

**ТАМБОВСКІЯ**  
Епархіальныя Вѣдомости.

ИЗДАНИЕ ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ.

**№ 3.**

17-го Января 1915 года.

**ТАМБОВЪ.**

Типо-литографія Губернскаго Правленія.

# ПРАВОСЛАВНЫЙ СПАСИТЕЛЬНИКЪ ВЪ ВОЙНУ



17 ЯНВАРЯ  
1915 года.

Годовая цѣна съ пересылк. и дост. 6 р. 25 к. Подписка на время менѣе года и продажа отдѣльных номеровъ не допускаются.

## ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

### Опредѣленіе Св. Синода.

1. Отъ 19-го декабря 1914 года за № 11437, о "призрѣніи въ учрежденіяхъ православнаго духовенства выздоравливающихъ и увѣчныхъ воиновъ и дѣтей лицъ, павшихъ въ бою."

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе объ отводѣ помѣщеній для раненыхъ и больныхъ воиновъ,

нуждающихся, послѣ леченія, въ отдыхъ для восстановленія своихъ силъ и объ устройствѣ пріютовъ для дѣтей защитниковъ Отечества, павшихъ въ бою. Приказали: Настоящая великая война, призвавшая на поле брани, для защиты Отечества, вѣрныхъ сыновъ его, способныхъ носить оружіе, обязываетъ и всѣхъ, остающихся въ мѣстахъ своего жительства, нести всѣ свои силы и средства на алтарь Отечества, всемѣрно способствуя одолѣнію врага, посягнувшаго на цѣлость и крѣпость нашей Родины. Всеобщее патріотическое одушевленіе, охватившее Россію и увѣнчавшее ее славою на полѣ брани, сказывается въ мирномъ ея населеніи неослабѣвающими денежными и вещевыми пожертвованіями, устройствомъ лазаретовъ для раненыхъ и больныхъ воиновъ и помощью семействамъ лицъ, призванныхъ въ войска и потерпѣвшему отъ непріятеля мирному населенію. Обстоятельства времени открываютъ нынѣ еще новые способы должнаго содѣйствія и служенія защитникамъ Родины, жертвующимъ собою ради охраненія нашего благосостоянія и жизни. Многіе изъ раненыхъ и больныхъ воиновъ, по выходѣ изъ госпиталей, нуждаются въ спокойномъ отдыхѣ въ теченіе болѣе или менѣе продолжительнаго времени для восстановленія здоровья и силъ. Получившимъ увѣчья необходимо призрѣніе до времени, когда изысканы будутъ для нихъ новые способы дальнѣйшаго обезпеченія въ жизни. Дѣти доблестныхъ воиновъ, павшихъ въ бою, требуютъ пріюта, доколѣ окажутся сами способными добывать себѣ пропитаніе. Призывая Божіе благословеніе на всѣхъ, труждающихся и подвигающихся въ своихъ жертвахъ на пользу Отечества, Святѣйшій Синодъ обращается нынѣ ко всѣмъ православнымъ людямъ Россійской Имперіи, православнымъ обителямъ и всѣмъ церковнымъ установленіямъ съ но-

вымъ призывомъ—откликнуться своимъ содѣйствіемъ и къ удовлетворенію указанныхъ новыхъ потребностей, вызываемыхъ настоящимъ временемъ войны. Для нуждающихся въ укрѣпленіи здоровья увѣчныхъ воиновъ необходимы особыя помѣщенія въ здоровыхъ мѣстностяхъ, — и въ этомъ дѣлѣ могли бы послужить наши обители, по мудрому выбору ихъ достопамятныхъ основателей, созданныя въ большинствѣ вдали отъ житейскаго шума и въ мѣстахъ, отличающихся здоровымъ климатомъ и красотой природы. Приюты для дѣтей всего удобнѣе могли бы быть поручены заботамъ женскихъ обителей и нынѣ подвигающихся въ этомъ святомъ дѣлѣ. По симъ соображеніямъ и въ твердой увѣренности, что святыя наши обители и вся православная паства съ готовностью откликнется на настоящій призывъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: поручить Синодальнымъ Конторамъ и всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ приложить особливя заботы къ успѣшному осуществленію вышеизложенныхъ предположеній и по возможности въ непродолжительномъ времени донести Святѣйшему Синоду, какія именно изъ увѣренныхъ ихъ вѣдѣнію обителей и иныхъ церковныхъ установленій могли бы отвести у себя помѣщенія для выздоравливающихъ и увѣчныхъ воиновъ и учредить приюты для дѣтей павшихъ въ бою, съ принятіемъ содержанія ихъ на собственные средства, или съ полученіемъ пособія изъ епархіальныхъ, или иныхъ источниковъ; о чемъ напечатать въ журналѣ «Церковныя Вѣдомости».

---

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

---

*Опредѣлены на священническое мѣсто*—къ церкви с. Монаенокъ, Лебедянскаго у., псаломщикъ с. Рамзы,

Кирсановскаго у., Владиміръ Владиміровъ, 23 декабря; *на псаломщическія мѣста*—къ церкви с. Борщевой Слободы, Козловскаго у., и д., окончившій курсъ Тамбовской миссіонерско-псаломщической школы Василій Богословскій, 23 декабря; къ церкви с. Софьи́на, Кирсановскаго у., и д., окончившій курсъ той же школы Василій Крыловъ, 22 декабря; къ церкви с. Градскаго Умета, того же у., и д., окончившій курсъ той же школы Василій Циплоковъ, 29 декабря; къ церкви с. Семеновки, Липецкаго у., бывшій псаломщикъ с. Ростошей, Борисоглѣбскаго у., Владиміръ Востоковъ, 22 декабря; къ церкви с. Березовки-Сабурово, Борисоглѣбскаго у., и д., окончившій курсъ той же школы Владиміръ Орловъ, 22 декабря; къ церкви с. Горѣлаго, Тамбовскаго у., окончившій курсъ той же школы Александръ Водопадковъ, 20 декабря; къ церкви с. Ислаима, Спасскаго у., и д., окончившій псаломщическо-діаконскіе курсы при Вышинско-Купленской второклассной школѣ Илларионъ Вергозовъ, 23 декабря; къ церкви с. Троицкой Семеновки, Кирсановскаго у., *допущенъ къ ис. об.* заштатный псаломщикъ с. Большой Таленки, Тамбовскаго у., Иванъ Теофановъ, 23 декабря.

*Перемѣщены:* согласно прошенію, псаломщикъ с. Горѣлаго, Тамбовскаго у., Павелъ Казанскій къ Соборной церкви г. Спасска, 20 декабря; псаломщикъ с. Березовки-Сабурова, Борисоглѣбскаго у., Яковъ Митропольскій къ церкви с. Кательни, Елатомскаго у., 22 декабря; псаломщикъ с. Троицкой Семеновки, Кирсановскаго у., Алексѣй Виндряевскій<sup>23</sup> къ церкви с. Громушки, Козловскаго у., 23 декабря.

*Рукоположенъ въ санъ діакона, съ оставленіемъ на псаломическую вакансію, псаломщикъ Соборной церкви г. Усмани Владиміръ Никульшинъ, 20 декабря.*

*Исключаются изъ списковъ за смертью: протоіерей с. Рождественскихъ Подворокъ, Тамбовскаго у., Іоаннъ Темниковскій 75 л., умеръ, состоя на службѣ, 3 декабря; въ семействѣ осталась жена и дочь; священникъ с. Ачадова, Спасскаго у., Николай Новочадовъ 52 л., умеръ, состоя на службѣ, 14 декабря; въ семействѣ осталась жена и 5 человекъ дѣтей.*

### **Архипастырская благодарность.**

Объявляется Архипастырская благодарность Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Кирилла, Архіепископа Тамбовскаго и Шацкаго купцу 1-й гильдіи *О. А. Бузнецову* за пожертвованіе двухъ паръ священническихъ и діаконскихъ облаченій, стоимостью около 500 р. въ церковь с. Бондарей, Тамбовскаго уѣзда; Козловской купеческой дочери *В. А. Антипиной* за пожертвованіе въ церковь с. Казинскихъ Подворокъ, Козловскаго уѣзда двухъ иконъ стоимостью 700 руб., крестьянину с. Темешева, Моршанскаго уѣзда *Ивану Ерилину* за пожертвованіе въ приходскую церковь иконы въ 120 руб.

По журнальному представленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, отъ 22 декабря 1914 г., объявляется благодарность Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Кирилла, Архіепископа Тамбовскаго и Шацкаго, священнику с. Большой Липовки, Моршанскаго уѣзда, *Арсенію Голубеву* и крестьянину того же села

*Петру Попову* за труды и заботы по ремонту зданія мѣстной церковно-приходской школы.

Репортъ благочиннаго 3-го Шацкого округа священника А. Срѣтенскаго, отъ 29 декабря 1914 г. за № 633, на имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Кирилла, Архіепископа Тамбовскаго и Шацкого.

Его Высокопреосвященству,  
Высокопреосвященнѣйшему Кириллу  
Архіепископу Тамбовскому и Шацкому,  
благочиннаго 3-го Шацкого округа.

#### РАПОРТЪ.

Долгъ имѣю почтительнѣйше донести Вашему Высокопреосвященству, что въ воскресенье 30 ноября 1914 года въ пригородной Черной Слободѣ было совершено народное молебствіе о дарованіи побѣды русскому воинству съ крестнымъ ходомъ по всѣмъ улицамъ прихода. Къ этому молебствію былъ приуроченъ сборъ на нужды доблестнаго Россійскаго воинства, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 5 ноября 1914 года за № 10159.

Подъемъ религіознаго и патриотическаго духа въ сопровождавшихъ крестный ходъ прихожанахъ былъ необычайный. Подготовка къ общему молебствію о дарованіи побѣды Россійскому воинству въ означенномъ приходѣ началась еще съ октября мѣсяца цѣлымъ рядомъ проповѣдей настоятеля церкви. Въ день крестнаго хода 30 ноября богослуженіе совершалъ настоятель церкви и за утреннимъ и литургійнымъ богослуженіемъ сказалъ двѣ пространныхъ проповѣди, уясняющія значеніе общественной молитвы и дѣлъ христіанскаго милосердія. Тотчасъ по

окончаніи литургіи настоятель церкви пошелъ съ крестнымъ ходомъ по приходу, сопровождаемый бывшими въ церкви прихожанами, о. діакономъ и псаломщикомъ Николаевскимъ. Во время шествія было общее народное пѣніе «Спаси Господи люди твоя». Улицы прихода всѣ были заполнены народомъ, при чемъ группами домохозяевъ (въ количествѣ отъ 5 до 10 домовъ) по пути слѣдованія крестнаго хода выносились на улицу столы, на которое временно сносились пожертвованія на нужды воиновъ — теплыя вещи и полотно. Возлѣ каждаго стола совершалось краткое молебствіе о дарованіи побѣды Россійскому войску съ поминовеніемъ о здравіи воиновъ по желанію прихожанъ, для чего на столъ полагались ранѣ заготовленныя записки.

Членамъ приходскаго попечительнаго совѣта, пожалавшимъ послужить дорогимъ защитникамъ нашего отечества личнымъ трудомъ, были даны кружки для сбора добровольныхъ даваній на нужды воиновъ. Несмотря на то, что въ приходѣ сборы на нужды войны производились неоднократно мѣстными организаціями Краснаго Креста, даваніе было обильное и отъ всего усердія. Въ этотъ день было собрано на нужды воиновъ: 944 аршина полотна, 40 паръ шерстяныхъ чулокъ, 5 паръ шерстяныхъ портянокъ, 31 пара варежекъ, 14 рубашекъ, 17 кольсонъ, 3 полотенца, 2-е теплыхъ штанъ, 1 шарфъ, 6 кисетовъ и 39 руб. 50 коп. денегъ въ кружки. Если весь сборъ перевести на деньги, то стоимость всего собраннаго въ этотъ день съ 400 домовъ прихода опредѣлится въ суммѣ не менѣе 225 руб.. При этомъ многіе изъ прихожанъ выразили желаніе и готовность изъ собраннаго холста шить бѣлье, что уже и приведено въ исполненіе. Это религиозное торжество соединенное съ дѣлами христіанскаго мило-

сердія дало свои добрые плоды не только результатомъ сбора въ день крестнаго хода, но и пожертвованіями послѣ, кто изъ прихожанъ не имѣлъ возможности внести свою лепту на доброе дѣло въ день крестнаго хода, тотъ послѣ приносилъ ее въ церковь въ видѣ кусковъ полотна и готовыхъ вещей.

Въ дѣлѣ организациі крестнаго хода и личнымъ трудомъ въ сборѣ пожертвованій оказали большую услугу члены приходскаго попечительнаго совѣта: представитель онаго Шацкій ветеринарный врачъ Петръ Павловичъ Терентьевъ, учитель Чернослободскаго начальнаго училища Михайль Алексѣевичъ Палагинъ, учительница того же училища Елизавета Алексѣевна Палагина и волостной старшина, крестьянинъ Черной Слободы Алексѣй Герасимовъ Ликучевъ.

Благочинный священникъ Алексѣй Срѣтенскій.

На семь рапортъ резолюція Его Высокопреосвященства 31 декабря 1914 г. послѣдовала: *«Настоящій рапортъ напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, какъ утѣшительное свидѣтельство живаго усердія всего Чернослободскаго прихода къ нуждамъ войны. Архiepископъ Кириллъ.»*

## СПИСОКЪ

свободныхъ священно-церковно-служительскихъ мѣстъ Тамбовской епархіи.

Священническія мѣста:

1) При церкви села Стеньшина, Липецкаго уѣзда, свободно съ 12 января; причта по штату положено: священ-

никъ и псаломщикъ; земли 32 дес.; душъ муж. пола 905; причтъ получаетъ пособие отъ казны 400 руб. въ годъ.

2) При церкви села Мамонтова, Моршанскаго уѣзда, свободно съ 12 января; причта по штату положено: два священника, діаконь и два псаломщика; земли 33 дес.; душъ муж. пола 86 и въ приписной къ сей церкви деревнѣ Отъяссахъ 2372.

#### Псаломщическія мѣста:

1) При Единовѣрческой церкви гор. Спасска, свободно съ 19 декабря; причта по штату положено: священникъ и псаломщикъ; душъ муж. пола 121; причтъ получаетъ пособие отъ казны 450 руб. въ годъ.

2) При соборной Троицкой церкви гор. Моршанска, свободно съ 25 декабря; причта по штату положено: 10 тоіерей и два священника, діаконь и три псаломщика; земли 44 дес.; душъ муж. пола: 1397 православныхъ и 75 сектантовъ.

3) При церкви села Рамзы, Кирсановскаго уѣзда, свободно съ 23 декабря; причта по штату положено: священникъ, діаконь и псаломщикъ; земли 66 дес.; душъ муж. пола 1429 православныхъ и 9 хлыстовъ.

4) При Николаевской церкви гор. Лебедяни, свободно съ 3 января; причта по штату положено: священникъ, діаконь и псаломщикъ; душъ муж. пола 1898.

5) При церкви села Иловой-Рождественскаго, Козловскаго уѣзда, свободно съ 9 января; причта по штату положено: священникъ, діаконъ и псаломщикъ; земли 38 дес.; душ. муж. пола 1783.

6) При церкви села Раева, Моршанскаго уѣзда, свободно съ 15 января; причта по штату положено: священникъ, діаконъ и псаломщикъ; земли 66 дес.; д. м. п. 1256.

---

СОДЕРЖАНІЕ. Часть официальная. I. Опредѣленіе Св. Синода. II. Епархіальные распоряженія и извѣстія. III. Архипастырская благодарность IV. Репортъ благочиннаго 3-го Шацкаго округа. V. Списокъ свободныхъ священно-церковно-служительскихъ мѣстъ Тамбовской епархіи.

---

Редакторъ, Секретарь Консисторіи Н. Покровскій.

---

Цензоръ, Протоіерей Петръ Успенскій.

1915 годъ. **ТАМБОВСКІЯ** годъ LV.

**ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.**

№ 3-й 17 Января.

◆ ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ. ◆

**Преподобный Феоданъ, Вышенскій Затворникъ.**

(Ко дню столѣтія рожденія, 10 янв. 1815 г.—10 янв. 1915 г.).

(Продолженіе).

II.

Количество печатныхъ трудовъ преподоб. Феодана очень велико, и полное собраніе ихъ составляетъ довольно значительную бібліотеку. По своему содержанію они распадаются на три главныхъ отдѣла, изъ которыхъ два—нравоучительные и истолковательные—представляютъ собою самостоятельныя произведенія а третій—разнообразнаго содержанія—переводные.

О чемъ же именно говорятъ эти творенія? О многихъ важныхъ предметахъ христіанской жизни, но главная и основная мысль, проходящая красною нитью по всему цѣлому, одна—это рѣшеніе важнѣйшаго вопроса христіанской нравственности—вопроса *о единомъ на потребу*, указаніе и разъясненіе пути къ благочестивой жизни и спасенію. Въ рѣшеніи этого вопроса,—весь смыслъ жизни и литературной дѣятельности Святителя—затворника. Всю свою жизнь носилъ въ душѣ и лелѣялъ онъ этотъ идеаль и вотъ какъ однажды высказался о немъ. «Сколько разъ приходится жалѣть, что не умѣю такъ писать, чтобы всѣхъ затрогивать. Когда бы умѣлъ, составилъ бы такую книгу, что всякій читающій рѣшился бы

содѣвать свое спасеніе». И Господь судилъ скромному отшельнику осуществить свою завѣтную думу. Въ многочисленныхъ сочиненіяхъ преосвященнаго Теофана духовная жизнь раскрыта всѣмъ доступнымъ образомъ, съ неподражаемою ясностію и простотою, во всей ея глубинѣ и широтѣ, во всѣхъ ея мельчайшихъ подробностяхъ и проявленіяхъ, въ систематическомъ порядкѣ и естественной послѣдовательности. Святитель по справедливости можетъ быть названъ величайшимъ учителемъ христіанской нравственности за послѣднія столѣтія. Его сочиненія—безцѣнное руководство для каждаго христіанина, желающаго устроить свою жизнь согласно ея высокому назначенію.

Вопросъ *о единомъ на потребу* главнымъ образомъ разрабатывается во всѣхъ нравоучительныхъ сочиненіяхъ, его же ни на минуту не упускаетъ изъ виду Святитель при истолкованіи слова Божія, и съ цѣлью уясненія того же предмета переведены всѣ древне-отеческія творенія. Особенно подробно и основательно онъ выраженъ въ сочиненіи «Путь ко спасенію», и о значеніи этого сочиненія въ ряду своихъ трудовъ самъ авторъ пишетъ къ одному лицу: «прочитали «Путь ко спасенію?» Добрѣ! И еще прочитайте когда-нибудь. Тутъ все, что мною писалось, пишется и будетъ писаться».

Важнѣйшія нравоучительныя произведенія слѣдующія: 1) «Письма о христіанской жизни», 2) «Начертаніе христіанскаго нравоученія», 3) «Путь ко спасенію», 4) «Письма о духовной жизни», 5) «Что есть духовная жизнь и какъ на нее настроиться» и др. Къ отдѣлу же нравоучительныхъ сочиненій нужно отнести большинство проповѣдей, а также большинство писемъ.

Главная задача нравоучительныхъ сочиненій—это раскрытіе высшаго смысла и цѣли человѣческой жизни, напоминаніе и возбужденіе къ искреннему покаянію и живому обращенію къ Богу. Основная мысль всего нравоученія—идея Богообщенія. Жизнь христіанина должна быть всецѣло посвящена Богу. Все твори во славу Божию, по вѣрѣ въ Господа нашего Іисуса Христа въ надеждѣ безконечной жизни—такова главная цѣль

жизни христіанина. «Вся наша жизнь, во всѣхъ своихъ частностяхъ и дробностяхъ должна быть посвящена Богу. Законъ общій таковъ: все, что ни дѣлаешь, дѣлай сообразно съ волею Божіею, и въ угодность Богу, во славу пресвятаго имени Его. Такъ ужь и осматривать надо всякое представляющееся дѣло, сообразно ли оно съ волею Божіею, и дѣлать его не иначе, какъ удостовѣрившись, что оно точно сообразно съ нею, и дѣлать такъ, какъ угодно Богу, чтобы оно было дѣлаемо. Кто съ такою осмотрительностію и съ такимъ яснымъ сознаніемъ угодности Богу дѣлаемыхъ имъ дѣлъ поступаетъ всегда, тотъ вмѣстѣ съ тѣмъ не можетъ не сознавать, что жизнь идетъ вѣрно.—что хоть дѣла его не блестящи и несовершенны, но въ нихъ сознательно не допущено ничего, чтобы оскорбляло Бога и не было Ему угодно. Это сознаніе исполняетъ сердце его тихимъ миромъ отъ спокойствія совѣсти, и тѣмъ духовнымъ радованіемъ, которое рождается отъ чувства, что онъ не чужой Богу, и что хоть не великъ, не знатенъ и не виденъ, но рабъ Его есть, старающійся всячески угождать Ему и всѣ усилія свои къ тому направляющій, и вѣрующій, что и Богъ Самъ видитъ его таковымъ».

«Что касается до другихъ цѣлей, то онѣ, хотя и могутъ быть допускаемы, но никогда не должны быть поставлены главными: отъ нихъ всегда должно восходить къ Богу. Здѣсь особенно важны цѣли самихъ дѣлъ. Каждое дѣло способно имѣть свою цѣль: на примѣръ, цѣль милостыни—помочь бѣдному, цѣль чтенія,—просвѣтить умъ. Но на нихъ не должно останавливаться; ибо иначе дѣло будетъ внѣ главнаго значенія христіанина. Вообще, если позволить останавливаться на такихъ цѣляхъ, то въ жизнь христіанина войдетъ безконечное разнообразіе, между тѣмъ какъ она вся должна имѣть одинъ тонъ. Тонъ сей сообщается ей единствомъ цѣли, по коей она вся есть жертва Богу всецѣлая».

Подобное ученіе можетъ показаться слишкомъ возвышеннымъ и идеальнымъ, а потому совершенно не осуществимымъ въ жизни и не имѣющимъ практическаго значенія. Но пресвященный Феофанъ, напротивъ, былъ глубоко убѣжденъ,

что оно вполне доступно духовнымъ силамъ каждаго человѣка, если только онъ имѣеть искреннее намѣреніе постѣдовать Евангельскому ученію. Этотъ вопросъ Святителю приходилось рѣшать неоднократно, какъ съ церковной каѳедры, такъ особенно въ письмахъ по просьбѣ лицъ, искавшихъ его совѣтовъ и руководства.

Вотъ поразительно простое, но глубоко жизненное мудрое правило въ отвѣтъ на запросъ, какъ жить человѣку согласно своему высокому христіанскому назначенію среди обычной житейской суеты: «Дѣлайте, что попадетъ подъ руки, въ вашемъ кругу и въ вашей обстановкѣ,—и вѣрьте, что это есть и будетъ ваше настоящее дѣло, больше котораго отъ васъ и не потребуется. Большое заблужденіе въ томъ, когда думаютъ, будто для Неба,—или для того, чтобы сдѣлать \* свой вкладъ въ нѣдра человѣчества—надо предпринимать большія и громкія дѣла. Совѣмъ нѣтъ! Надобно только дѣлать все по заповѣдямъ Господнимъ. Что же именно? Ничего особеннаго, какъ только то, что всякому представляется по обстоятельствамъ его жизни, чего требуютъ частные случаи, съ каждымъ изъ насъ встрѣчающіеся. Это вотъ какъ. Участь каждаго Богъ устрояетъ, и все теченіе жизни каждаго тоже дѣло Его всеблагого промысленія, слѣдовательно, и каждый моментъ и каждая встрѣча. Возьмемъ примѣръ: къ вамъ приходитъ бѣдный; это Богъ его привелъ. Что вамъ сдѣлать надо? Помочь. Богъ, приведшій къ вамъ бѣднаго, конечно, съ желаніемъ, чтобы вы поступили въ отношеніи къ сему бѣдному, какъ Ему угодно, смотреть на васъ, какъ вы въ самомъ дѣлѣ поступите. Ему угодно, чтобы вы помогли. Поможете? Угодное Богу сдѣлаете,—и сдѣлаете шагъ къ послѣдней цѣли—наслѣдію Неба. Обобщите этотъ случай,—выйдетъ: во всякомъ случаѣ и при всякой встрѣчѣ надобно дѣлать то, что хочетъ Богъ, чтобы мы сдѣлали. А чего Онъ хочетъ, это мы вѣрно знаемъ изъ предписанныхъ намъ заповѣдей.

«Помощи кто ищетъ?—Помоги!

«Обидѣлъ кто?—Прости!

«Сами обидѣли кого?—Спѣшите испросить прощеніе и примириться! и пр., и пр., и пр.

«Надо выбросить изъ головы всѣ планы о многополезной, многообъятной общечеловѣческой дѣятельности, и жизнь ваша будетъ созерцаться вложенною въ покойныя рамки и безъ шума ведущею къ главной цѣли. Помните, что Господь и стана холодною водою, поданнаго томимому жаждою, не забываетъ. Благодареніе Господу, что Ему угодно было цѣнность дѣлъ нашихъ опредѣлять не ихъ широтою и великостію, а внутреннимъ нашимъ расположеніемъ при дѣланіи ихъ, окруживъ между тѣмъ насъ премножествомъ случаевъ къ дѣланію дѣлъ по волѣ Его, такъ что, если внимаемъ себѣ, можемъ поминутно дѣлать дѣла Богоугодныя. Для этого нѣтъ нужды ходить за море, а смотри около всякій день и часъ, на чемъ видишь печать заповѣди, исполняй то неотложно, въ томъ убѣжденіи, что такого, а не другого дѣла требуетъ отъ тебя въ этотъ часъ Самъ Богъ».

### III.

Изъ четырехъ томовъ словъ и бесѣдъ преосвященнаго Теофана значительное большинство нравоучительнаго содержанія. Тѣ же самыя высокія качества, которыя характеризуютъ вообще нравоучительныя сочиненія Святителя, вполне принадлежатъ и проповѣдническимъ трудамъ его. И тутъ также глубокая назидательность содержанія и художественная простота изложенія. Только здѣсь эти свойства объединяются въ одномъ высшемъ качествѣ, рѣзко выдѣляющемъ Святителя изъ ряда другихъ проповѣдниковъ. Мы говоримъ о томъ свойствѣ церковной проповѣди, точное понятіе о коемъ нельзя выразить никакимъ словомъ человѣческимъ и которое въ гомилетикахъ носить названіе *помазанія*. Эта истинная искра божественнаго огня, всегда присущая и проникающая поученія преосвященнаго Теофана, дѣлаетъ ихъ единственными въ своемъ родѣ и несравненными, близко напоминающими проникновенныя бесѣды древнихъ христіанскихъ подвижниковъ—пустынножителей. Слово Святителя вращается главнымъ образомъ въ области внутренней, духовной жизни людей, въ сферѣ ихъ духовно-нравственныхъ состояній и сердечныхъ движеній. Оно всегда исходитъ изъ глубины его любвеобильнаго сердца,

всегда прочувствовано и пережито имъ самимъ. Въ немъ онъ износитъ наружу все богатство своей внутренней нравственной силы.

Проповѣди Святителя полны того огня внутренняго убѣжденія и воодушевленія, который способенъ глубоко захватить сердце человѣка, если оно еще не успѣло окаменѣть отъ окружающей его житейской суеты и обыденщины. Все сказанное не можетъ дать истиннаго понятія о проповѣдническихъ трудахъ преосвященнаго Теофана по самому свойству послѣднихъ. Онъ принадлежитъ къ числу самыхъ глубокихъ и оригинальныхъ мыслителей, самый языкъ его нерѣдко такъ своеобразенъ, что многія слова и бесѣды совершенно не поддаются передачѣ чужой рѣчью. Они тогда теряютъ всю свою непосредственную прелесть и могутъ быть оцѣнены по достоинству только въ подлинникѣ. Поэтому мы считаемъ за лучшее для ознакомленія читателей съ характеромъ проповѣднической литературы Святителя воспользоваться однимъ изъ самыхъ простыхъ и краткихъ поученій его, именно—поученіемъ, обращеннымъ къ воспитанницамъ Владимірскаго епархіальнаго училища послѣ причащенія ихъ.

«Великой милости Божіей сподобились вы нынѣ,—говорилъ проповѣдникъ дѣтямъ,—причастившіяся св. Животворящихъ Христовыхъ Таинъ; потому что вмѣстѣ съ симъ причащеніемъ Самъ Господь вошелъ въ васъ и сталъ обитать въ сердцахъ вашихъ. Какое это великое и неизреченное благо! И подумать о немъ не посмѣли бы мы, если-бъ Господь Самъ не сказалъ: *ядый Мою плоть и пійяи Мою кровь, во Мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ* (Іоан. 6, 54). Т. е. кто вкушаетъ плоть Мою и пьетъ кровь Мою, тотъ во Мнѣ и Я въ немъ. Такъ сіе и бываетъ, по слову Господню, со всякимъ, кто поговѣвши и исповѣдывавшись, причащается св. Христовыхъ Таинъ. Такъ сіе есть и съ вами.

«То, что вы приняли, есть тѣло и кровь Господня, а гдѣ тѣло и кровь Господа, тамъ и Самъ Онъ. По виду вы приняли хлѣбъ и вино; а самымъ дѣломъ это есть тѣло и кровь Господня. Когда Господь въ первый разъ причащалъ св. апостоловъ,

то Онъ тоже подавалъ имъ хлѣбъ и вино; но подавая хлѣбъ и вино, къ хлѣбу сказалъ—сіе есть тѣло Мое, а къ вину—сія есть кровь Моя. И какъ Онъ есть Богъ, то какъ сказалъ, такъ и сдѣлалось,—хлѣбъ сталъ тѣломъ, а вино—кровою. По виду только казались они хлѣбомъ и виномъ. Но Господь Иисусъ Христосъ какъ тогда былъ, такъ и теперь есть тотъ же Господь. Какъ тогда Онъ причащаль апостоловъ, такъ потомъ Онъ же причащаль и причащаетъ всѣхъ вѣрующихъ. На литургіи—это Онъ приходитъ Самъ и совершаетъ таинство. Архіерейскія или священническія тутъ только руки и языкъ, а совершатель Самъ Господь. Самъ Онъ здѣсь говоритъ хлѣбу, чтобъ онъ сталъ тѣломъ, и онъ становится тѣломъ, говоритъ вину, чтобы оно стало кровою, и оно становится кровою. Потомъ Онъ же Самъ причащаль истиннымъ Своимъ тѣломъ и истинною Своею кровою. И вмѣстѣ съ симъ Самъ вселился въ васъ и сталъ обитать въ васъ.

«Видите, какая великая милость Божія является къ намъ во святомъ причащеніи! О сей то великой милости и разсуждайте теперь съ сердцемъ полнымъ благодарности и благоговѣнія.

«Можетъ быть, вамъ робко думать, что Господь въ васъ, или вы затрудняетесь думать, какъ это Онъ въ васъ? Но такъ есть; ибо это Онъ Самъ сказалъ, а не люди придумали; почему и именуется сіе дивнымъ и предивнымъ таинствомъ.

«И не это одно дивно, а еще и то: Господь есть въ каждомъ изъ васъ не частію какою, а весь, такъ однакожь, что хотя Онъ есть въ каждомъ изъ васъ, все же Самъ не раздѣляется и не размножается, и цѣль и нераздѣленъ пребываетъ. Все одно, какъ теперь вотъ я говорю какое либо слово; каждый изъ васъ слышитъ сіе слово и принимаетъ его все. Слово мое одно, и одинъ разъ я говорю его, а входитъ въ каждаго изъ васъ оно, и входитъ все, не часть какая его, а цѣлое слово. И хотъ бы тутъ тысяча народа стояло, всѣ услышали бы и приняли все мое слово, а не часть какую. Такъ и въ святомъ причащеніи, сколько бы ни причащалось людей, всѣ причащаются отъ единого тѣла, и всѣ имѣютъ его все, а не часть какую, и сами Гос-

пода имѣють они въ себѣ всего, а не часть какую. Господь же чрезъ сіе не раздѣляется, а цѣль и нераздѣленъ пребываетъ. Возмите вы, на примѣръ, нѣсколько зеркалъ и поставьте ихъ противъ солнца. Въ каждомъ зеркалѣ будетъ видно все солнце, а не часть его; и сколько ни поставь зеркалъ, хотъ числа имъ не будетъ, въ каждомъ будетъ все солнце, а не часть его. Солнце же само не истратится чрезъ это, не пропадетъ, а останется цѣлое и нераздѣльное, и одно и то же. Такъ во святомъ причастіи: сколько васъ ни есть, у всякаго есть весь Господь. И Самъ Онъ цѣль и нераздѣленъ; всюду есть и все исполняетъ. Такъ видите, чего сподобились вы: Господь въ васъ! Благодарите же Господа за сію милость, говоря въ сердцѣ своемъ: Слава Тебѣ, Боже! Слава Тебѣ, Боже! Слава Тебѣ, Боже! И о томъ подумайте, какъ бы не обезпokoить Господа. Когда приходитъ какой гость большой, вы держите себя скромно, говорите чинно: вотъ Господь посѣтилъ васъ, а кто больше Господа? Смотрите же, не суетитесь и не развлекайтесь, а благоговѣнно и со страхомъ себя держите, особенно нынѣ. И не объ этомъ только думайте, но и о томъ, чтобъ пріятное что либо доставить Господу. Когда гость приходитъ, вы стараетесь успокоить его и предлагаете ему только то, о чемъ знаете, что оно пріятно ему: вотъ и Господу теперь предлагайте то, что Онъ любитъ. А что онъ любитъ? Любитъ все доброе и благословляетъ его, а отъ всего худого отвращается и поражаетъ его гнѣвомъ. Приносите же Ему, что каждый изъ васъ придумаетъ добраго. Одинъ приди и скажи: вотъ, Господи, я перестану сердчать и браниться, но буду тихъ и кротокъ. Другой скажи: я, Господи, перестану лежать и лѣниться, а начну усердно работать и трудиться. Третій скажи: я, Господи, не стану гордиться и презирать другихъ, а буду смиряться и почитать себя хуже всѣхъ. Четвертый скажи: брошу, Господи, питье и гулянье, а стану жить воздержно и степенно; излишекъ же какой будетъ, стану отдавать на милостыню или на церковь. Такъ каждый свое добро принеси Господу и предложи Ему какъ даръ. Когда скажете такъ Господу въ сердцѣ своемъ, Господь будетъ радоваться тому и утѣшаться тѣмъ. Пріятно Ему будетъ быть у васъ, и

Онъ благословить васъ и всякое вамъ благо подасть и душевное и тѣлесное. Видите, какое у васъ въ рукахъ благо! Смотрите же—не потеряйте его какимъ нибудь неразуміемъ и дѣломъ непотребнымъ. И день этотъ часто поминайте, что вотъ были вы на трапезѣ у Господа, и Онъ Самъ васъ напиталъ Своимъ пречистымъ тѣломъ и пречистою Своею кровію, и думайте—какъ это велико, какъ радостно, и самимъ дѣломъ радуйтесь, пока доживаете до другаго причащенія».

(Продолженіе будетъ).

## Православное духовенство и современная война.

Не безъ основаній говорить, что переживаемая грозная война всколыхнула до основаній весь укладъ нашей жизни, и необъятной широтой выдвинутыхъ новыхъ задачъ дала толчекъ нашей самодѣятельности, обнаруживъ неисчерпаемый запасъ здоровыхъ народныхъ силъ и энергіи.

Монотонный еще такъ недавно, темпъ русской жизни вотъ уже шестой мѣсяцъ учащенно бьется, обнаруживая поистинѣ гигантскую работоспособность и самоотверженность великаго русскаго народа.

Въ то время, какъ тамъ, на далекихъ поляхъ сраженій бьются въ горячихъ схваткахъ тысячи нашихъ дорогихъ героевъ, внутри самой Россіи кипитъ неустанная «тыловая» работа. Сыны великой страны, объединенные въ дружную семью, не покладая рукъ трудятся на пользу и благо своихъ доблестныхъ армій. Когда бы и въ какой бы органъ печати мы не заглянули,—всюду встрѣчаемъ извѣстія о томъ, что въ настоящую трудную минуту государства всѣ его сословія, воодушевляемая высокимъ примѣромъ Государя Императора и Его Августѣйшей Семьи, проникнуты душевнымъ стремленіемъ облегчить нашимъ доблестнымъ воинамъ всѣми возможными способами перенесеніе исключительно тяжелыхъ условий боевой обстановки.

Въ частности, не остается въ сторонѣ отъ переживаемыхъ событій и наше православное духовенство. Исторически преданное Престолу и родинѣ, оно такъ же, какъ и все русскіе люди, самоотверженно и въ твердомъ сознаніи своего патріотическаго долга относится къ настоящей войнѣ. Многое уже сдѣлано въ этомъ направленіи Православной Церковью и ея представителями и служителями, но о еще большемъ, надѣемся, мы узнаемъ послѣ побѣдоноснаго окончанія великой войны XX столѣтія.

Оставляя послѣднюю, столь почтенную роль на долю будущаго историка, мы на этотъ разъ намѣрены обратить вниманіе читателей на то, чѣмъ уже заявило себя наше великодушное духовенство въ переживаемую тяжелую годину родины.

#### I.

Высочайшій Манифестъ о началѣ военныхъ дѣйствій противъ Германіи, какъ извѣстно, данъ былъ въ знаменательное 20-е число іюля текущаго года.

Лишь только Манифестъ сталъ извѣстенъ въ Петроградѣ, Святѣйшій Синодъ энергично отозвался на него и, собравшись въ полномъ своемъ составѣ, рѣшилъ придти съ своей стороны на помощь народу, призванному Царемъ къ вооруженію и защитѣ Отечества.

Еще въ опредѣленіи отъ того же 20-го іюля 1914 г. за № 6502 Св. Синодъ постановилъ призвать монастыри и общины: 1) къ пожертвованіямъ на врачеваніе раненыхъ и больныхъ воиновъ и на вспоможеніе семействамъ лицъ, призванныхъ на войну; 2) къ отводу и приготовленію всѣхъ свободныхъ и могущихъ быть свободными помѣщеній подъ госпитали для раненыхъ и больныхъ воиновъ и къ содѣйствію поддержанія сихъ госпиталей на все время надобности въ нихъ; 3) къ немедленому подысканію и подготовленію способныхъ и благонадежныхъ лицъ для ухода за ранеными и больными воинами, какъ въ самыхъ обителяхъ, такъ и въ другихъ мѣстахъ по распоряженію Краснаго Креста; 4) къ заготовленію собственными силами и средствами принадлежностей

для оборудованія госпиталей, какія окажутся потребными и возможными <sup>1)</sup>).

Въ настоящее время въ Св. Синодѣ уже поступила масса донесеній отъ преосвященныхъ о томъ, что сдѣлано по епархіямъ и въ частности по монастырямъ въ виду нужды военнаго времени.

Какъ можно видѣть изъ этихъ донесеній, <sup>2)</sup> наши православные монастыри весьма радушно отозвались на этотъ призывъ высшей церковной Власти.

Во многихъ изъ нашихъ обителей прежде всего устроены лазареты, для каковой надобности нерѣдко отведены лучшія помѣщенія. Наряду съ этимъ производились и производятся почти повсюду немалыя пожертвованія деньгами, какъ изъ общемонастырскихъ средствъ, такъ и изъ средствъ братій <sup>3)</sup>.

Женскіе монастыри, помимо этого, изготовляютъ полные комплекты бѣлья для лазаретовъ и готовятъ кандидатокъ въ сестры милосердія (епарх. Арханг., Тверск. и Пензен.). Для первой цѣли организуются даже швейныя мастерскія. Изъ нѣкоторыхъ же епархій, какъ, напримѣръ: Владимірской, Новгородской и Олонецкой получены свѣдѣнія, что монашествовавшіе отправились на войну, — одни въ качествѣ священнослужителей, другіе для ухода за ранеными <sup>4)</sup>.

Словомъ, ко всѣмъ пунктамъ синодальнаго опредѣленія наши русскія обители отнеслись весьма чутко.

Само собою понятно при этомъ, что отмѣчаемая дѣятельность монастырей только начала развиваться, и несомнѣнно, что чѣмъ больше въ будущемъ будутъ запросы, тѣмъ шире будетъ поставлена монастырями помощь нашимъ доблестнымъ воинамъ. И мы можемъ быть увѣренными, что русскіе монасты-

<sup>1)</sup> См. «Колоколь», 1914 г. № 2491.

<sup>2)</sup> См. «Колоколь», 1914 г., № 2567.

<sup>3)</sup> Таковы отозвавшіеся на нужды военнаго времени монастыри епархій: Архангельской, Вятской, Костромской, Курской, Минской, Могилевской, Московской, Новгородской, Орловской, Пензенской, Петроградской, Саратовской, Тверской, Тамбовской, Одесской и мн. др.. (Ibid.).

<sup>4)</sup> Ibid.

ри, если потребуется, не останутся ни предъ какими расходами на нужды Отечества...

Не менѣ энергично откликнулось затѣмъ на запросы переживаемаго момента и духовно-учебное вѣдомство. По всей Россіи, слѣдуя предложенію Учебнаго Комитета о сборѣ пожертвованій на нужды войны, корпораціи духовно-учебныхъ заведеній ежемѣсячно производятъ добровольныя отчисления въ пользу раненыхъ воиновъ по нѣсколько % получаемаго жалованья <sup>5)</sup>.

Наряду съ этимъ постановленія и предложенія св. Синода <sup>6)</sup> возбудили патристическій духъ и всего російскаго духовенства: оно явилось ревностнымъ исполнителемъ этихъ предписаній, или, гдѣ было нужно, всемѣрно содѣйствовало ихъ осуществленію.

Мы знаемъ, какъ съ самаго начала войны щедримъ, богатымъ потокомъ льются матеріальныя пожертвованія. Жертвуютъ всѣ—и богатые и бѣдные.

Не отстало въ данномъ случаѣ отъ прочихъ сословій и наше духовенство. Стѣдуя призыву Св. Синода, оно несло и несетъ матеріальную лепту на великое дѣло или изъ личныхъ необильныхъ средствъ, или отъ сборовъ, храмовъ и т. д. <sup>7)</sup>.

Конечно, исчислить всѣ эти приношенія въ настоящее время не представляется почти никакой возможности. И хотя на страницахъ нашей періодическо-церковн. печати («Приход. Листокъ», «Колоколь» и др.) мы постоянно сталкиваемся съ подобнаго рода сообщеніями, но всѣ эти свѣдѣнія, конечно, далеко не полны и исчерпывающаго значенія имѣть не могутъ,

<sup>5)</sup> Въ частности, корпорація Тамб. Семинаріи на одномъ изъ своихъ засѣданій постановила производить 2% отчисления отъ своего содержанія на нужды войны, начиная съ августа мѣсяца тек. года до конца военныхъ дѣйствій (Журн. Прав. отъ 18 авг. за № 17), каковое отчисленіе до октября мѣсяца было препровождено въ Тамб. Дух. Консисторію, а съ октября мѣс. отсылается въ Учебный Комитетъ при Св. Синодѣ на содержаніе лазарета имени русскихъ духовно-учебныхъ заведеній. Сумма этихъ ежемѣсячныхъ отчисленій превышаетъ 100 руб..

<sup>6)</sup> См. «Колоколь», 1914 г., № 2491.

<sup>7)</sup> См. «Колоколь», 1914 г., № 2595.

такъ какъ война еще продолжается и пожертвованія, понятно, продолжаютъ поступать.

Посему, предоставляя эту, несомнѣнно благодарную задачу будущему историку, мы обратимъ далѣе свое вниманіе на личные подвиги духовенства въ эту кровавую годину.

## II.

Помимо чисто матеріальной, официально установленной помощи, которую принесло наше духовенство и иноки, не менѣе горяча и могуча нравственная чуткость, самопожертвованіе, незамѣтное, заботливо-скрываемое отъ посторонняго глаза подвижничество, которое проявило духовенство прежде всего въ мѣстностяхъ, объятыхъ войной и на самомъ полѣ сраженій. Лишь только прозвучали первые выстрѣлы на австрійской границѣ, какъ военное начальство отмѣтило подвигъ простаго сельскаго батюшки Вольни, подъ грохотъ пушекъ служившаго молебень о дарованіи побѣдъ нашему оружію<sup>8)</sup>.

Не успѣли отступить сотни тысячъ швабскихъ солдатъ отъ Люблина и Холма, какъ духовенство этихъ мѣстностей уже начало трудиться надъ возстановленіемъ сожженныхъ сель, устраивать оставшихся безъ крова и хлѣба крестьянъ, хлопотать о призрѣніи ихъ вдовъ и сиротъ.

Само обнищавшее, потерявшее чуть ли не послѣднюю рясу, оно по-братски дѣлитъ свои крохи съ столь же нищей, несчастной паствой, и все такъ тихо, скромно, безропотно...

Вотъ оно гдѣ истинное величіе и природное великодушіе нашего многострадальнаго, но терпѣливаго русскаго духовенства!

И какъ несправедливо жестоки и близоруки были тѣ, которые не такъ еще давно готовы были уколоть или набросить черную тѣнь на доброе имя православнаго пастырства.

Поистинѣ правъ былъ В. С. Соловьевъ, когда говорилъ, что «нѣтъ сословія болѣе безобиднаго, чѣмъ русское духовенство; поэтому клеветуютъ на него и атеисты, и лжецы, и просто милый сплетникъ»...

<sup>8)</sup> См. «Колоколъ», 1914 г., № 2509.

Но продолжимъ наши изслѣдованія и наблюденія надъ современными подвигами этого «безобиднаго» сословія.

Если самый санъ не позволилъ священникамъ взять ружье и стать въ ряды русской рати, то все же многимъ изъ нихъ пришлось и приходится лично быть подъ непріятельскимъ огнемъ. Говоря такъ, разумѣемъ дѣятельность нашего военно-полевого духовенства.

Высока и вмѣстѣ тяжела роль этихъ самоотверженныхъ пастырей!

Во всевозможные критическіе моменты боевыхъ схватокъ на ихъ обязанности лежитъ ободрить тѣхъ, кто падаетъ духомъ, напомнить имъ о высотѣ ихъ долга, о присягѣ, сплотить разрозненныхъ, всѣхъ благословить и призвать имъ на помощь Бога.

Обѣзжая или обходя позиціи, еще дышанія свѣжей кровью, пастыри и иноки словомъ ласки и привѣта утѣшаютъ раненыхъ, напутствуютъ умирающихъ. Иногда одно ихъ скромное присутствіе среди ужаса и опасностей способно уравновѣсить настроеніе войска.

А нѣсколько словъ, сказанныхъ просто, во имя Божіе, съ крестомъ въ рукахъ, способны согрѣть сердце и соединить вѣру въ безсмертіе, въ помощь Божью, съ военнымъ искусствомъ и боевой отвагой.

Въ настоящую войну военное духовенство особенно явилось подготовленнымъ къ своей высокой миссіи.

При необходимой энергіи, знаніи, вѣрѣ необходимо было имѣть еще и опытъ. «По личному почину протопресвитера военного и морского духовенства Г. Г. Павельскаго и при его личномъ участіи, еще въ мирное время на страницахъ военно-духовныхъ изданій разрабатывались насущные для военного пастыря вопросы. Происходившій въ юлѣ с. г. съѣздъ военного духовенства всесторонне обсудилъ дѣятельность полкового священника въ военное время. Опытъ русско-японской войны позволилъ детальнѣе разобраться въ боевой обстановкѣ, и если теперь духовенству во время боя приходилось надъ чѣмъ за-

думаться, то это не было для него поразительной неожиданностью»<sup>9)</sup>.

И, слава Богу, военное духовенство нынѣ на дѣлѣ явило себя на высотѣ своего призванія. Оно дружно подняло крестъ военного времени, несеть его добросовѣстно, отъ всего сердца.

Вотъ, на примѣръ, какъ описываетъ дѣятельность полковыхъ священниковъ недавно возвратившійся въ Петроградъ съ передовыхъ позицій протоіерей Н. И. Близначій, настоятель церкви Государственного Банка. «Я видѣлся, говоритъ онъ, со многими полковыми священниками. Одинъ изъ нихъ состоитъ при одномъ и томъ же полкѣ свыше 40 лѣтъ; ему самому отъ роду 72 года и, несмотря на это, онъ слѣдуетъ за полкомъ въ обозѣ, верхомъ на лошади, и раздѣляетъ съ полкомъ всѣ тягости походной жизни.

«Во многихъ случаяхъ полковой священникъ является другомъ солдата: къ нему приходятъ съ просьбой написать письмо на родину, ему сдають передъ боемъ на сохраненіе за вѣтныя вещи, ему передають свою послѣднюю волю на случай смерти.

«Во время боя полковые священники находятся на перевязочныхъ пунктахъ, гдѣ напуществуютъ умирающихъ. Но иногда приходится напуществовать и на передовыхъ позиціяхъ подъ непріятельскимъ огнемъ. Во время похода полковые священники стремятся, по мѣрѣ возможности, совершать церковныя службы, хотя походными церквами снабжены далеко не всѣ полки. У нѣкоторыхъ имѣются лишь походные антиминсы»<sup>10)</sup>.

При этомъ весьма многіе изъ полковыхъ священниковъ, какъ оказывается, являются не только свидѣтелями, но и безстрашными участниками боевъ, отдельныхъ атакъ и т. д.

Раненые воины, командиры частей единогласно свидѣтельствуютъ о геройскомъ поведеніи полковыхъ священниковъ, подъ градъ шрапнелей ободрявшихъ солдатъ; дѣятельность же иноковъ, братьевъ милосердія, заслужила одобреніе всего медицинскаго персонала нашей арміи.

<sup>9)</sup> См. «Приходскій Листокъ», 1914 г., № 70.

<sup>10)</sup> См. «Колоколь», 1914 г., № 2552.

<sup>11)</sup> «Колоколь», 1914 г., «Приходскій Листокъ», 1914 г., № 50 и 70.

Объ этихъ подвигахъ неустрашимыхъ пастырей уже много разъ сообщалось на страницахъ нашей периодической печати, но въ виду особенной ихъ яркости, мы приведемъ здѣсь нѣкоторыя изъ этихъ сообщений.

«Прибывшіе въ Петроградъ раненые передаютъ интересныя свѣдѣнія о мужествѣ полкового священника о. М... Онъ все время выходилъ на передовыя позиціи, подбиралъ совмѣстно съ санитарями раненыхъ и умирающихъ тутъ же приобщалъ. Передъ боемъ онъ устраивалъ общія исповѣди. У него не было дословно ни минуты свободной. Во время одного горячаго дѣла онъ сталъ среди окоповъ и, высоко поднявъ крестъ, крикнулъ: «Господь оградитъ васъ Своимъ Крестомъ и вы побѣдите». И дѣйствительно, побѣда была одержана»<sup>11)</sup>.

А вотъ какъ описывается недавно промелькнувшій въ печати подвигъ свящ. Холоднаго.

Названный пастырь вмѣстѣ съ врачомъ, капельмейстеромъ и подпоручикомъ слѣдовалъ въ санитарномъ обозѣ одного изъ пѣхотныхъ полковъ, во время передвиженія отставшемъ отъ полка. Между прочимъ, разыскивая полкъ, около деревни Сатники-Дольны они внезапно были окружены 23 австрійцами, выбѣжавшими изъ подъ моста. «Однако о. Холодный и его спутники не растерялись. Осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, съ иконой «Нерукотвореннаго Спаса» въ рукахъ о. Пареевій выступилъ впередъ. За нимъ шли: подпоручикъ съ обнаженной пашкой, капельмейстеръ съ револьверомъ и врачъ. Подошедши къ австрійцамъ, о. Пареевій обратился къ нимъ съ словами: «Не стоитъ намъ проливать кровь: мы и вы славяне. Сдавайтесь лучше намъ. Не сдадитесь—погибнете, т. к. насъ здѣсь много. Если же сдадитесь, я обещаю вамъ полную безопасность».

«Между австрійцами оказались русины, понимающіе русскую рѣчь. Поговоривъ между собою, они положили оружіе. Тогда о. Холодный приказалъ имъ разрядить ружья и поло-

<sup>11)</sup> «Колоколы», 1914 г., № 2550. О подобномъ же подвигѣ сообщалось недавно и въ «Приход. Листкѣ», № 59.

жить ихъ въ экипажъ, что они безпрекословно и исполнили. Пѣнные и ихъ вооруженіе были доставлены въ полкъ»<sup>12)</sup>.

Не менѣ яркими красками описываетъ командиръ одного изъ полковъ дѣйств. арміи подвиговъ мужества свящ. Кремовскаго прихода, Бѣлгорайскаго у., о. Петра Рылло. Последний совершалъ богослуженіе для войскъ подъ обстрѣломъ непріятели.

«Я,—пишетъ командиръ полка,—самъ былъ все время въ церкви, и были моменты, когда становилось для насъ, людей уже привычныхъ, жутко, такъ какъ снаряды летали все время черезъ церковь и рвались передъ храмомъ и за нимъ. Непритель замѣтилъ, что мы около церкви, и сталъ обстрѣливать это мѣсто изъ тяжелыхъ орудій. Я, умиленный, могъ только восторгаться, съ какимъ спокойствіемъ и съ какимъ молитвеннымъ настроеніемъ о. Петръ совершалъ службу. Полкъ весь выразилъ о. Петру сердечную благодарность за совершеніе богослуженія при такихъ исключительныхъ обстоятельствахъ»<sup>13)</sup>.

Но особенно трогательна описаная недавно газетами геройская смерть іеромонаха Антонія.

По сообщенію Главнаго Морского Штаба среди погибшихъ на затопленномъ нашими моряками транспортѣ «Прутъ» въ Черномъ морѣ значится священнослужитель корабля іером. Бутульминскаго Александро-Невскаго монастыря Антоній (Смирновъ), 71 года. Въ настоящее время къ Протопресвитеру военнаго и морского духовенства поступило донесеніе объ обстоятельствахъ смерти этого уважаемаго священнослужителя.

«Разсказываютъ, что когда транспортъ «Прутъ» погрузался въ воду, о. Антоній стоялъ на палубѣ и благословлялъ св. крестомъ свою паству, въ волнахъ борющуюся со смертью, а также осѣнялъ св. крестомъ и вражескій корабль съ цѣлью

<sup>12)</sup> «Москов. Вѣдомости», 1914 г., № 260. Описание подвига, полученное отъ о. Протопресвитера Г. І. Шавельскаго, составлено по официальному донесенію, точность котораго удостовѣрена нѣсколькими свидѣтелями очевидцами.

<sup>13)</sup> «Колоколь», 1914 г., «Приходск. Листокъ», 1914 г., № 56 и 70.

обезвредить дѣйствія его, направленныя на нашихъ славныхъ моряковъ и доблестное судно.

«Въ это время о. Антонію предлагали сѣсть въ шлюпку, но самоотверженный пастырь, боясь, что отниметь мѣсто у своего ближняго, говорилъ заботящимся о немъ: «Спасайтесь сами. Вы молоды, а я уже пожилъ на бѣломъ свѣтѣ и старь». Послѣ этого о. Антоній опустился внизъ корабля, надѣлъ ризу и вышелъ на палубу съ крестомъ и евангеліемъ въ рукахъ. Здѣсь еще разъ благословилъ на спасеніе своихъ духовныхъ чадъ, осѣняя св. крестомъ, и скрылся.

«Вскорѣ судно погрузилось въ воду, и самоотверженнаго пастыря больше не видали»<sup>14)</sup>).

При чтеніи этого отрывка изъ сообщенія о героической гибели нашего военного судна въ душѣ невольно возникаетъ чувство глубокой радости и благодарности скромному іеромонаху о. Антонію за духовную мощь, которая проявилась у него при преждевременной могилѣ на днѣ морскомъ. О. Антоній съ крестомъ въ рукѣ и именемъ Бога на устахъ отдался въ объятія смерти, спасая честь русскаго оружія. И мы вѣримъ, что на скрижаляхъ исторіи нынѣшней войны имя о. Антонія, вмѣстѣ съ погибшими на «Прутѣ» героями-воинами, будетъ записано золотыми буквами...

Такъ героически величава и полна исключительныхъ проявленій мужества и самопожертвованія дѣятельность нашего полкового духовенства.

(Окончаніе слѣдуетъ).

## Сельская радость.

Настала осень. Мѣсяць—октябрь. Погода установилась хорошая. Дни, хотя и не очень ясны, не теплы, какъ бывало, но сухи. Дожди прошли раньше, сильные дожди. Къ октябрю земля просохла; растенія осени вились; все зеленѣло. Словно весна пришла. И на душѣ чувствуется отрада, не смотря на то, что, по случаю войны, всѣ одѣты въ трауръ. Отчего же

<sup>14)</sup> «Колоколь», 1914 г., №№ 2651 и 2557.

такъ?! Да оттого, что одна побѣда ужъ есть, и побѣда не малая. Волею Государя запрещена продажа питей, а чрезъ это уничтожено пьянство и всѣ ужасы, соединенные съ нимъ. А съ Божіею помощію будетъ побѣда и надъ лютыми внѣшними врагами!.. Съ осени, большею частію, начинаются по селамъ обширной Руси престольные, храмовые праздники. Къ этому времени, какъ болѣе свободному отъ полевыхъ работъ, приурочиваются и бракосочетанія крестьянъ. Такъ было всегда. Но не такъ началась нынѣшняя осень. Война со многими злыми врагами много оттянула изъ сель и деревень крестьянъ, мирныхъ земледѣльцевъ, для защиты дорогого отечества, а потому прежній, обычный порядокъ нарушился. Нынѣ только по самой крайней необходимости совершались браки. И то почему-то спрашивали сначала: «нѣтъ-ли запрещенія совершать ихъ?». Вѣроятно неожиданное и повсемѣстное запрещеніе спиртныхъ напитковъ отразилось такъ сильно на крестьянахъ, что они могли подумать, не запрещено-ли и совершеніе браковъ, такъ какъ при этомъ немало выпивалось алкоголя. Первое октября—Покровъ, чуть ли не первый осенній, распространенный на Св. Руси, престольный праздникъ. Затѣмъ—въ честь Казанской Иконы Божіей Матери и день Михаила Архангела. Но всѣ эти праздники прошли не такъ, какъ въ прежнее время. Запрещеніе продажи питей, какъ райская вѣсть, свѣтло отразилась на проведеніи праздниковъ. Нынѣ не слышно было ни шума, ни крика, ни брани; не видно было ни разгула, ни валяющихся, ничего безобразнаго. Такъ и казалось, что Русь только что вышла изъ купели, чистая, святая. Нынѣ, какъ никогда, приложимъ эпитетъ къ Руси «святая». И все это сдѣлало, переродило въ дни праздниковъ Русь въ святую одно слово Государя Императора, Отца Отечества, запретившаго продажу питей. Быть можетъ, кто скажетъ, что такое тихое настроеніе въ престольные праздники создано по случаю войны. Можетъ быть, отчасти, и потому. Но самое главное—это, именно, «запрещеніе» сдѣлало такъ. Вѣдь не секретъ, что русскій человѣкъ любить «выпить» съ радости и съ горя. И горе, большое горе, было бы многимъ, если бы не было этого святого запрещенія... А съ нимъ (запрещеніемъ) праздники прошли свято. И дивно: куда же дѣвались пьяны-

цы? Нѣтъ ихъ,—какъ не бывало! Одѣлись, обулись; стали заботиться о семьѣ, о дѣтяхъ, взялись за работу. Сразу всѣ попали въ общество трезвости и твердо выдерживаютъ искусь. Нѣтъ нарушеній обѣтовъ. Всѣ любители «выпить» теперь ясно видятъ, какой вредъ приносило пьянство и какъ легко можно жить и обходиться безъ водки... На «ширу» угощенье состоитъ изъ чая и сладкихъ водъ, которыя разносятся гостямъ такъ, какъ разносилась раньше водка: небольшимъ стаканомъ предъ закуской, во время кушанья и послѣ. Всѣ трезвы. За столомъ тишина и порядокъ; идетъ скромный и пріятный разговоръ. И на вопросъ пишущаго эти строки: какъ гости чувствуютъ себя, и какъ хозяинъ, всѣ отвѣтили: «хорошо; можно обходиться и безъ водки съ виномъ, хотя въ компаніи не дурно-бы и выпить немного. Безъ водки меньше расходовъ, а это много значить въ нынѣшнее тяжелое время». Да это самое «немного» очень растяжимо, и въ результатѣ получается опять «много». Нынѣ въ храмовой праздникъ можно было съ радостію воспѣть: «Слава въ вышнихъ Богу, и на землѣ (въ селахъ, деревняхъ) миръ». Невольно нынѣ припоминается мнѣ недавнее время, когда грустно, тяжело было ходить съ молебномъ по приходу. Нынѣ получилась картина другая. Нынѣ нужно сказать: «Радость наша—радость всѣмъ».

Пьяный змѣй вѣдь отлетѣлъ...  
Въ праздникъ сытно и свѣтло;

Въ будни также весело!»...  
Итакъ, одна побѣда дарована Благочестивѣйшимъ, Госу-

даремъ. Русскій организмъ начинаетъ уже крѣпнуть, страхи-вая съ себя тяготу винокуренныхъ заводовъ. Ждемъ съ нетерпѣніемъ и вѣруемъ, что будетъ и другая побѣда надъ вышними врагами. Богъ милостивъ. Услышитъ Онъ вопль и стопанія многихъ, и ради невинныхъ младенцевъ, какъ некогда Ниневитянъ, помилуетъ нашу св. Русь. За этой побѣдой дол-жна слѣдовать третья, послѣдняя—побѣда надъ всѣмъ чужеземнымъ, особенно нѣмецкимъ, во всѣхъ областяхъ русской жизни и быта. Пора одуматься; пора признать русскаго гения и таланты и приложить ихъ къ дѣлу. Пора выйти изъ опеки иностранцевъ, слишкомъ высоко о себѣ думающихъ не только въ области практической жизни, но даже и религіозной, желающихъ обратить свѣтъ истинной вѣры востока къ западной

темнотѣ, старающихся посѣять у насъ безбожный «баптизмъ» и «штунду». Но—да не будетъ сего!

Свящ. с. Мордвиновки *І. Островскій*.

## ХРОНИКА

Поминовение въ Бозѣ почивающаго Епископа Теофана, Вышенскаго затворника, по случаю 100-лѣтія со дня его рожденія, въ Каедральномъ Соборѣ, церквахъ епархіи, духовно-учебныхъ заведеніяхъ и церковныхъ школахъ.—Чтеніе о Святителѣ Теофанѣ для учащихся церковныхъ школъ г. Тамбова.—Кончина о. протоіерея М. Г. Озерова.

10-го января текущаго года исполнилось 100-лѣтіе со дня рожденія Епископа Теофана, затворника и подвижника Вышенской пустыни.

Этотъ день былъ отмѣченъ торжественнымъ служеніемъ Высокопреосвященнымъ Кирилломъ заупокойной литургии въ Каедральномъ соборѣ. Многие изъ тамбовцевъ пожелали, не смотря на трудовой и будничныи день, принять участіе въ молитвенномъ поминовеніи Святителя Теофана. По прибытіи въ храмъ и обычной встрѣчѣ Владыки—Архіепископа, началось совершеніе богослуженія. Сослужащими Владыкѣ были: Каедральный протоіерей Т. В. Поспѣловъ, протоіерей П. К. Громковскій, протоіерей Ѳ. К. Поспѣловъ, и священники: В. П. Успенскій, Н. А. Полянскій и А. Т. Богородицкій. На правомъ клиросѣ пѣлъ хоръ Его Высокопреосвященства, а на лѣвомъ ученики миссіонерско-псаломщической школы. Грустные, умирительные напѣвы исполняемыхъ хоромъ пѣснопѣній, какъ нельзя болѣе, соотвѣтствовали заупокойному богослуженію. Задумчиво и въ строгой выдержанности прозвучали аккорды «квартетной» Херувимской, какъ бы напоминая о самоуглубленности и строгости житія преосвященнаго—подвижника Теофана. Когда раздалось торжественное пѣніе всего хора и съ участіемъ въ немъ дѣтскихъ голосовъ «Милость мира», то это величественное пѣніе какъ будто напоминало о жизни Святителя еще до затвора, когда и онъ совершалъ съ торжественностью свои архіерейскія служенія. Мысли переносились въ далекое прошлое и хотѣлось живѣе представить себѣ, какъ въ этомъ самомъ храмѣ молился Святитель Теофанъ у гроб-

ницы угодника Питирима, съ какимъ почитаніемъ къ угоднику посѣщаль онъ источникъ—колодезь. Молитвенные моменты за этимъ богослуженіемъ много давали уму и сердцу, но во всей полнотѣ значеніе этого историческаго дня раскрылось, когда въ краткой,—но замѣчательной по силѣ своего слова и глубинѣ содержанія—проповѣди Высокопреосвященнѣйшій Владыка ярко обрисоваль духовный обликъ Святителя Теофана. Не имѣя возможности передать точно, приведемъ ее хоть въ сжатомъ и приблизительномъ воспроизведеніи:

«Нѣсколько дней тому назадъ мы творили молитвенное поминовеніе Св. Теофана по случаю дня его блаженной кончины. Въ настоящій день снова дерзаемъ предстательствовать предъ Господомъ, по случаю 100-лѣтней годовщины со дня его рожденія. Слава Господу, сподобляющему насъ исполнять заповѣдь Его, данную чрезъ апостола: «поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе»... Но, усердствуя въ поминовеніи наставниковъ, потщимся, братіе, подражать вѣрѣ ихъ, взирая на кончину житія ихъ. Если гдѣ много сокровищъ для подражанія, то это въ жизни Св. Теофана. Отличительною чертою приснопамятнаго Святителя была, именно, вѣра,—вѣра въ Бога Творца и въ великое достоинство Его созданія—человѣка, съ его главнымъ украшеніемъ—бессмертною душою. На воспитаніе души, на возможное достиженіе того, чтобы стать въ близкое, тѣсное общеніе съ Богомъ, Св. Теофанъ отдалъ всего самого себя.

«Онъ жизнью исповѣдалъ, что Божіе созданіе не можетъ быть безъ молитвъ, безъ общенія съ Богомъ, какъ не можетъ жить безъ дыханія...

«Долгъ каждаго изъ насъ жаждать, искать и достигать больше этого единенія съ Богомъ...

«Св. Теофанъ показалъ, что путь къ этому—путь не легкій; путь совершеннаго и постояннаго отрѣченія привязанностей, которыя приковываютъ насъ къ землѣ и препятствуютъ парить духомъ къ небу...

«Поставленный на свѣщницѣ церкви Тамбовской, Св. Теофанъ Божимъ Промысломъ ведется въ одну изъ пустынь нашего края и 22 года остается въ строжайшемъ затворѣ, въ постоянномъ собесѣдованіи съ Богомъ, чрезъ чтеніе слова Божія, чрезъ молитву...

«Онъ показаль, гдѣ долженъ человекъ искать просвѣтленія духа и въ чемъ находить удовлетвореніе запросамъ духа. Св. Теофанъ изъ своего затвора свѣтилъ міру и поучаль... Это не было заключеніемъ отъ міра человека, ищущаго только своего спасенія; но то былъ подвигъ высшей любви, онъ отдавалъ другимъ то, что самъ приобреталъ великими подвигами, въ то же время ничего не требуя себѣ отъ другихъ. Онъ излагалъ въ цѣломъ рядѣ писаній толкованіе Божественаго Писанія и эти труды его оставлены намъ въ наслѣдіе. Затворникъ, не видѣвшій людей<sup>1)</sup>, оказывался въ самомъ широкомъ общеніи съ многими людьми, вопрошавшими его. Тѣ письма, которыя онъ писалъ обращающимся къ нему, являются сокровищами для постоянного руководства на пути къ спасенію. Богатства духовныя, которыя оставилъ намъ Св. Теофанъ, поучаютъ насъ, какъ жить по вѣрѣ!...

«100 лѣтъ прошло, какъ Господь благоволилъ послать на землю эту подвижническую душу, а сокровища, данныя имъ, будутъ сокровищами на всѣ времена. Нельзя не благодарить Господа, даровавшаго сіе намъ, а благодаря Господа Бога, необходимо благодарить и самого подвижника, который и при жизни ничего не искалъ кромѣ молитвы и поминовенія. Сотворимъ же о немъ молитву, да успокоитъ Господь его праведную душу въ мѣстѣ славы и покойнѣ».

За литургією среди другихъ пѣснопѣній, исполненныхъ хоромъ, особенно своею музыкальною красотою и мелодичностью выдѣлялись: концертъ—«Господи услыши молитву мою и вошь мой къ Тебѣ да придетъ», «Видѣхомъ свѣтъ истинный»... и «Да исполнятся уста наша» (Кіевскаго напѣва), а также съ особеннымъ чувствомъ умиленія проникали въ душу слова тропаря Св. Питириму (при томъ, должно сказать, въ прекрасной композиціи регента хора Его Высокопреосвященства В. А. Семенова).

По окончаніи литургіи, съ многочисленнымъ сонмомъ духовенства Владыкой—Архіепископомъ совершено было продолжительное панихидное моленіе о Св. Теофанѣ. Богослуженіе закончилось въ половинѣ второго часа. **М. Новчадова.**

<sup>1)</sup> Кромѣ духовника и келейника.

Для совершения заупокойныхъ богослуженій въ Вышенскомъ монастырѣ у гроба святителя Теофана, по порученію Его Высокопреосвященства, выѣзжалъ изъ г. Тамбова Преосвященный Зиновій, Епископъ Козловскій.

По распоряженію Его Высокопреосвященства, поминовеніе Преосвященнаго Теофана 10 января совершено было по всей Епархіи, въ частности въ церквахъ всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній предъ началомъ уроковъ были отслужены заупокойныя литургіи и панихиды, а въ церковно-приходскихъ школахъ, панихиды. Кромѣ того Его Высокопреосвященствомъ сдѣлано распоряженіе, чтобы учащимся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ въ одинъ изъ ближайшихъ дней были предложены чтенія о Святителѣ Теофанѣ.

13 января, во вторникъ, въ залѣ Нарышкинской читальни, съ благословенія Его Высокопреосвященства, состоялось чтеніе о Преосвященномъ Теофанѣ для учащихся всѣхъ церковныхъ школъ г. Тамбова. Чтеніе было предложено учительницею Покровской церковно-приходской школы М. И. Новчадовой, которая съумѣла сжато, въ простомъ, доступномъ для пониманія дѣтей, изложеніи обрисовать замѣчательную личность въ Бозѣ почивающаго Святителя Теофана. Чтеніе сопровождалось туманными картинами. Предъ началомъ чтенія, въ срединѣ его и по окончаніи хоромъ Свято-Ольгинской женской второклассной школы очень хорошо были исполнены, кромѣ молитвъ, пѣснопѣнія: «Господь, твори добро народу», слова Некрасова, муз. Гольтисона; «Славьте Бога въ пѣсняхъ хвалебныхъ», муз. Мегюля и «Рождественская пѣснь», муз. Адама. На чтеніи присутствовали: Высокопреосвященнѣйшій Кирилль, о. Ректоръ Семинаріи, г. Епархіальный Наблюдатель, г. Директоръ Классической Гимназіи Л. И. Успенскій, г. Инспекторъ Семинаріи и др. лица.

14 января, въ 7 часовъ 15 минутъ утра послѣ тяжелой и продолжительной болѣзни тихо скончался бывшій о. кафедральный протоіерей Михаилъ Григорьевичъ Озеровъ. Уповаемъ, что духовенство Епархіи вознесетъ свои молитвы объ упокоеніи души почившаго о. Протоіерея, много потрудившагося на своемъ вѣку на пользу Епархіи.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Часть неофициальная. I. Преосвященный Теофанъ, Вышенскій Затворникъ (продолженіе). II. Православное духовенство и современная война III. Сельская радость. IV. Хроника.

---

Редакторъ Ректоръ Семинаріи Протоіерей Н. Кибардинъ.

Цензоръ Протоіерей Петръ Успенскій.